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I. A kutatás előzményei 

 

Anton Stadler halálának 200 évfordulója 2012, mely dátum egybeesik doktori disszertációm 

keletkezésével. 

Tizenöt éves szakmai pályafutásom során számtalanszor felmerült bennem az a kérdés, 

hogyan lehetséges, hogy egyes szerzők rendkívül nagy számban gazdagították a klarinét 

repertoárját. Vajon ezek a zeneszerzők egyszerűen csak kedvelték ezt a hangszert, vagy más 

indíttatásuk is volt? A válasz a „múzsa” szóban rejlik. Valamennyi zeneszerző közelében 

tevékenykedett egy olyan hangszeres előadó, aki játékával, egyéniségével inspirálta a 

komponistát. Ezek a kapcsolatok művészi és emberi értelemben is nagy „egymásra találások” 

voltak. Az első ilyen páros – akivel dolgozatomban foglalkozom – Wolfgang Amadeus 

Mozart és Paul Anton Stadler kettőse. 

„Költő és múzsája” összefonódással találkozhatunk a zenetörténet későbbi szakaszaiban is, 

melyek talán éppen Mozart és Stadler kapcsolatának mintájára jöhettek létre. Hasonló alkotó 

páros a 19. század elején Carl Maria von Weber (Eutin, 1786 – London, 1826) és Heinrich 

Joseph Bärmann (Potsdam, 1784 – München, 1847), valamint Johann Simon Hermstedt 

(1778–1846) és Louis Spohr (1784–1859) kiknek szakmai kapcsolatát szintén rendkívül 

termékeny munka jellemezte. Johannes Brahms (1833–1897) és Richard Mühlfeld (1856–

1907) között létrejött baráti és szakmai kapcsolatot lehet talán a leghasonlatosabbnak tekinteni 

Mozart és Stadler együttműködéséhez. A XX. században is találhatunk példát az alkotó és 

múzsája kapcsolatra Bartók Béla (Nagyszentmiklós, 1881 – New York, 1945) és Benny 

Goodmann (Chicago, 1909 – New York, 1986) személyében. 
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III. Módszer 

 

Fontosnak és elkerülhetetlennek tartottam, hogy disszertációmban első lépésként hangszerem 

történetével foglalkozzak. Ezt követően Stadler életéről és munkásságáról írok, illetve 

Mozarttal való gyümölcsöző kapcsolatáról, felhasználva a zeneszerző géniusz fennmaradt 

levelezéseit. Talán kevesen tudják Stadlerről, hogy nem „csak” klarinétos volt, hanem egy 

olyan előadóművész, akinek játéka és egyénisége inspirálta a zeneszerzőt, és aki hozzájárult 

hangszere addigi szerepének megváltoztatásához a zenetörténetben, mai szóval élve egy igazi 

nemzetközi karriert befutó „sztár”. Következő fejezetemben részletesen írok Stadler 

hangszereiről. Theodor Lotz hangszerépítő mester bécsi műhelyében megalkotta a 

basszetklarinétot 1788-ban. Ebben az alkotói folyamatban Anton Stadler is aktívan részt vett. 

Az Országos Széchenyi Könyvtár kézirattárában, a Fol. Germ. 1434-es könyvtári jelzet alatt 

található Anton Stadler: MUSIK PLAN című zeneiskola tervezete. Az utolsó fejezetben 

Magyarország első magán zeneiskolájának tervezetét elsőként közlöm magyar nyelven.  

 

IV. Eredmények 

 

Anton Stadlerről több tanulmány és cikk is született, azonban hasonlóan átfogó értekezés ez 

idáig nem készült.  

„Sajnálatos módon Stadler úgy maradt meg az emlékezetben, hogy ő az az ember, aki a 

legnagyobb megbecsülést érdemli, mint klarinétos, de ugyanez nem mondható el róla erkölcsi 



értelemben, mivel Mozartot – aki az egyetlen és nagyszerű klarinétversenyét neki írta – 

kihasználta és nagy összeggel adósa maradt egészen haláláig”.
1
 Disszertációmban igyekeztem 

Stadlert pozitív oldalát bemutatni, természetesen dokumentumokkal alátámasztva. Személyes 

meggyőződésem tehát, hogy Stadler egy rendkívüli hivatástudatú, kiemelkedő kvalitású 

művész volt, aki Musik Plan című zeneiskola tervezetében magas erkölcsi értékrendre 

tanította a leendő muzsikusokat. 
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1995 – nyár  
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